

科学防疫安全办赛,上马为城市添活力

■本报记者 吴殊

赛道更友好,防疫更科学,办赛更安全,这是2022年上海马拉松(下称“上马”)留给人们的感受。昨日13时15分,这场等待了两年、历时6小时15分的马拉松赛事宣告落幕。在科学防疫安全办赛的前提下,上马的回归对于路跑爱好者和整座城市而言都是一件幸事。

“上海马拉松是我的首马。”来自黑暗跑团的跑者王明亮告诉记者,他在2019年来到上海后接触到了跑步社群文化,一直想体验大名鼎鼎的上马,可是上马“入场券”总是一票难求。今年大众组选手仅限年满20周岁的上海市常住人口报名,这对于王明亮来说是个好消息,“尽管名额还是很难抢,但我终于如愿以偿了。”

从起点外滩金牛广场到终点云锦路,全程42.195公里的里程,对于全马跑者而言,35公里处是人体机能的极点,而上马“最后7公里”的多数路段就在需要爬坡的龙腾大道上。“以前要在龙腾大道爬坡跑三趟,今年赛道的坡度变缓了,而且只要在龙腾大道来回两次,对我们年纪大一些的跑者来说,赛道变得更友好了。”“老克勒”王建敏从2001年起几乎年年参加上马,68岁的他今天以4小时38分的成绩顺利完赛。



上海公安特警跑团、骑行队服务保障赛事

确保1.8万名上马选手安全参赛

本报讯(记者何易)昨天清晨,在一声发令枪声中,上海国际马拉松比赛正式开赛,选手们踏着晨光开启上马之旅。队伍中,有一群特殊运动员,他们并非为成绩而来,而是穿着统一服装,在赛道上时而加快速度为跑友加油鼓劲,时而放缓步伐帮跑友调整节奏,时而四处观望找寻赛道中的安全隐患。他们是来自上海公安特警的特别参赛者。

“特警应该跑得很快吧,毕竟他们是警察中的特种兵,负重跑天天训练,更别说这马拉松了!”但很快,观赛群众发现特警参赛队员似乎跑得慢,根本不是奋勇争先,而是前后分开,紧紧伴随着那些跑得有些吃力的运动员。

金鑫是特警总队防暴突击一支队副支队长,15年前就开始接触马拉松,对于在比赛中如何调整节奏、避免损伤有着丰富经验。他跑到一名刚跑了5公里就开始走路的跑友旁,一边鼓励他不要放弃,一边用手势提醒注意调整呼吸频率和跑步姿势。伴跑1公里后,这名跑友逐渐找到了合适节奏。

比赛结束后,特警总队副队长单雪伟告诉记者,组建上海公安特警跑团,在比赛中开展为民服务,是学习宣传贯彻党的二十大精神的生动实践。此次上海国际马拉松,除了赛道上有特警跑团、特警骑行队的护跑,特警总队还出动了320名警力参与现场秩序维护、突发事件处置等安保工作,为1.8万名跑友保驾护航。

中共二大会址纪念馆党章学习厅优化展陈以崭新面貌开放

“石库门里的展厅”多媒体互动嵌入更多内容

■本报记者 王宛艺

历时近两个月的展陈提升改造后,中共二大会址纪念馆“永远的旗帜——中国共产党党章学习厅”昨天以崭新面貌开放,优化了展陈内容,创新了形式载体,丰富了方法手段,重点展示了党的二十大修改后的新党章体现出的党的理论创新、实践创新和制度创新成果。

100年前,中国共产党第二次全国代表大会第一次全体会议在辅德里召开,通过了中国共产党第一部党章。100年后,党章如旗帜,引领新征程。“中国共产党历次代表大会履行历史使命,先后制定或部分修改通过

昨新增社会面3例本土确诊病例和1例无症状感染者

上海进一步加强商业场所疫情防控

本报讯(记者王星)昨天,上海社会面新增3例新冠病毒肺炎本土确诊病例和1例本土无症状感染者。上海市新闻办、市卫生健康委进行网络发布,通报本市疫情防控、区域风险等级调整等有关情况。

经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将闵行区浦江镇友建村二组39号、金山区亭林镇南亭公路6788-4号(含辅楼)、金山区亭林镇林贤路898号、静安区曹家渡街道万航渡路623弄16号、浦东新区陆家嘴街道昌邑路46号等5个区域划为高风险区,将闵行区浦江镇、金山区亭林镇、静安区曹家渡街道、浦东新区陆家嘴街道的其他区域划为低风险区。

普陀区首批10个社区“宝宝屋”挂牌,记者实地探访——

预约方便,“宝宝屋”收获年轻父母点赞

■本报记者 张鹏

呼吁市民对托育服务的需求,普陀区首批6个街镇的10个社区“宝宝屋”近日正式挂牌,覆盖全区六成街镇。“宝宝屋”吸引力如何?能够切中年轻父母的需求吗?

近日,在位于曹杨·武宁党群服务中心的“宝宝屋”,邵女士带着26月龄的福宝一起来体验了一番。老师带着福宝唱歌、做游戏、听绘本故事,邵女士则在专业营养师指导下,学习辅食的制作方法……记者在现场采访时了解到,这间新开张的“宝宝屋”大约90平方米,目前实施的是计时制,临时制幼儿托育服务。家长带孩子进入“宝宝屋”前,这里有专门的保健医生为幼儿检查健康情况。

“社区‘宝宝屋’每年将为每个有需求的1-3岁幼儿提供不少于12次的免费集中照护服务,为每个新生儿家庭提供2次上门指导

新征程 奋进者

■本报记者 薄小波

『走出去招商』迎来蓝天『开门红』

大刀阔斧改革管理制度

在嘉定区南翔镇,“蓝天经济城”名声在外,不仅发展成为上海游戏行业远近闻名的“硅谷”,其总部大楼蓝天创业广场也成为沪郊首幢年税收亿元楼宇,这背后离不开“当家人”裴家文的开拓进取和不断创新。

2006年4月,裴家文出任上海蓝天经济城党委书记、总经理,他做的第一件事就是“大刀阔斧”推动改革。曾实行了十几年的制度被打碎:以前由领导决定拿多少钱变成了以岗定薪,做什么岗位就拿多少收入;奖金分配不是以开大会来决定,而是以目标为引领、用绩效来考核,能者多得。

2007年,裴家文又提出将“条线式”企业管理模式改为“条线”与“板块”相结合的服务模式,将所有招商员分为10个板块,每个板块由1名负责人和2名组员组成,再将蓝天经济城内注册企业,按规模大小,以一定比例分配到每个板块中,企业管理服务由各个板块“承包”。

“无中生有”发展游戏产业

2010年,北京趣游来上海考察,裴家文当时已经知道这家企业跟其他区域的招商部门谈得七七八八了,但仍坚持利用短短几个小时的时间,把南翔的政策、区位优势、发展、历史等优势一一作了介绍,给对方留下了深刻的印象。“当时我感觉考察人员已经被我说动了,但是他们要回北京向公司汇报,最终决定权还是在北京那边。”

裴家文二话没说,立刻订了第二天的机票飞往北京。最终,趣游被他的坚持和真诚打动了,负责人说:“我们就在蓝天设立上海公司,蓝天在嘉定,公司名称就叫趣嘉。”后来,趣嘉也成了蓝天经济城引进的第一家在南翔实地办公的游戏企业。

裴家文深知,游戏企业创业者往往是80后、90后,且大多是技术出身,对企业运营不太了解;公司经营初期一般是小团队运作,没有专门负责政府关系、公共关系的部门,碰到要开证明、申请政策优惠等事宜,往往连要找哪个部门都不知道。“游戏企业的专业是做游戏,而我们的专业是服务企业,我们要与企业形成互补,企业不擅长的事情,蓝天经济城就要帮他们处理。这就是我们的价值所在。”

经过摸索,蓝天经济城形成了游戏产业闭环式服务,裴家文也成了游戏圈的老法师。

勇于创新转变招商方式

老上海对蓝天经济城并不陌生。最鼎盛时期,蓝天经济城曾在市中心设了100多个办事处。但裴家文明白,“同城同质”竞争无法长久,客户就那么,零和博弈很难做出增量来。“不能再这样下去了!”他敏锐地把视线瞄准到更远的地方。

2011年底,他专门前往北京考察,发现那里各类服务经济正在高速发展,产业配套服务的需求很大。由此,他信心大增,如果蓝天经济城能为这些成长期的中小企业提供优良的服务和优惠的扶持政策,不是就能把它们吸引到南翔来了吗?“走出去招商”理念应运而生。后来,蓝天经济城在北京、广州、深圳设立了3个区域化招商办事处。

凭着那股子拼劲和闯劲,“走出去招商”逐渐有了起色和突破。截至2021年底,蓝天经济城平均每年引进外部项目百余户,2021年税收合计近3亿元。



裴家文,上海蓝天经济城党委书记、总经理。

百年张园焕新“回归”,市民共享城市更新红利

本报讯(记者王宛艺)昨天,上海中心城区首个采用“留改拆”的城市更新试点项目——张园西区焕新揭幕,成为张园首个对外开放的核心区域。

“海上第一名园”张园始建于1882年,是当时上海最大的市民公共活动场所之一。2018年,静安区启动张园地块保护性征收,遵循“留改拆”的城市更新理念,采用“征而不拆、人走房留”方式,以保护与传承上海传统石库门里弄风貌为核心目标。张园的修缮实行“一幢一档”方式:园内42栋、170幢、2053个房间都被清晰记录在案,甚至每块地砖都标注序号,尽可能重现历史风貌。

未来,张园东部区域将设置酒店、创意办公场所等,带动片区产业升级。西部区域引入国际顶尖品牌入驻,注重“首店”“首发”“首秀”效应,打造具有影响力和美誉度的商圈街。此外,张园还将设置多处高品质公共空间,并在地下空间实现轨道交通“三线换乘”,与南京西路商圈其他商业体互联互通,使市民共享城市更新红利,生动践行“人民城市人民建,人民城市为人民”理念。

曹杨·武宁党群服务中心“宝宝屋”课堂现场。(受访者供图)